



提升医疗服务水平 营造舒心就医环境

——南乐县人民医院高质量发展走笔

本报记者 陈述明 通讯员 王江红 文/图

随着医药卫生体制改革不断深化，卫生健康事业正处于大变革、大调整、大创新、大发展时代，这既是适应新形势的发展，也是满足群众更高健康愿望的一种需要。医疗质量管理是医院生存和发展的生命线，为适应现代化医疗质量管理制度转变，全方位、多角度强化医疗质量管理，实现医院医疗质量管理水平提升，近年来，南乐县人民医院采取多项措施，取得了明显效果，受到社会各界赞誉。

以前医院有不成文的“规定”：在哪个科挂号，就在哪个科看病。这为患者提供了方便的同时，也给一些患有多种慢性病的老年患者带来了不便。现在在南乐县人民医院“挂哪科号，就在哪科治”的就医模式已经被打破，专家联合诊疗已成常态，“一站式”诊疗全面推广，患者在任何窗口或诊室挂号都能在整个医院就诊，极大方便了患者。这是南乐县人民医院推行多学科诊疗模式(MDT)的结果，不仅方便了患者，提高了效率，也提高了医疗质量。

MDT是现代国际医疗领域推崇的领先诊疗模式，可有效推进学科建设，实现医生、科室和医疗服务的进一步提高。为推行这一便民、惠民的服务模式，南乐县人民医院多措并举：建立MDT专家团队；针对肿瘤、疑难杂症等，开设多学科诊疗门诊，为患者提供“一站式”诊疗服务；针对住院患者，探索以循证医学为依据，制定单病种多学科诊疗规范，建立病例讨论和联合查房制度；完善多学科诊疗机制，及时为门诊和住院患者提供全方位、多学科综合诊疗服务，提高诊疗效率。

例如急危重症疑难患者、多脏器联合伤患者等都需要采取不同治疗方法。为使患者得到更专业的治疗，该院整合多学科医疗资源为患者精准诊疗。在MDT中，多学科专家可以全方位、多角度地综合讨论患者病情。患者或家属主诉，各科专家观看患者检查医学影片，查阅病历，发表诊断治疗意见、行床旁联合会诊等，为患者制定出个性化方案。

南乐县人民医院自建立以来始终坚持从实际出发，狠抓医疗质量。该院坚持集多学科、多部门医疗技术优势和集体智慧的MDT，组建MDT团队，针对每个患者的不同病情，进行多学科诊疗及专业评估，为患者制定个性化治疗方案，从而提高患者的生存质量，帮助患者实现早日康复。MDT提升了南乐县人民医院综合服务能力，降低了医疗风险，促进了医患关系和谐，受到医生和患者的一致好评。



南乐县人民医院正在进行多学科诊疗、病例讨论和联合查房



多种现代化的设备，为患者就医提供了方便

多学科诊疗高效化便民、惠民

方便群众，费用支付方式多样化

随着智能手机移动支付的普及，数字化信息已走入普通群众当中。南乐县人民医院为方便群众就医，推出便民新举措，实现门诊、住院患者可以通过使用银行卡、微信、支付宝、现金等多种方式支付，并且还为出院结算、报销的患者开通了费用原路退回功能，满足了不同患者的支付需求。“对我们这些上了岁数的人来说，这个服务确实方便！不用再跑来跑去，可省事了！”一位有过理赔经历的患者在详细咨询以后，对南乐县人民医院这项服务感到非常满意。

支付多样化的实现是南乐县人民医院在深入贯彻落实党的十九大精神过程中，进一步深化医药卫生体制改革，积极推进智慧医疗建设，解决群众看病难的一项务实举措。目前，该院在服务大厅、楼层等多个区域配备7台自助挂号缴费机。患者只要用微信或支付宝，或直接刷卡，即可支付医疗费用。

自助平台可以实现办卡、充值、缴费，以及各种检验报告查询。南乐县人民医院缴费大厅人工窗口已实现疾病诊断证明盖章、医保政策咨询、费用清单打印、优抚患者二次减免、医保审核、转诊转院、外伤证明审核等服务，将原先要分散解决的问题改为集中



设立综合服务台，为患者提供便捷服务

提高诊断准确率，远程医疗常态化

为全国同行提供了疑难问题讨论的机会，受到国内同道赞扬。手术采用单孔操作式，创伤小，恢复快，住院时间短。患者在接受顶尖专家高水平治疗的同时，还避免了长途跋涉，减轻了痛苦和经济负担……

远程医疗信息系统对上联接省、市及国内实力较强的医院，对下联接基层医疗卫生机构，上学技术，下授经验，满足临床诊疗要求。南乐县人民医院组建远程医疗专家团队，分时段预约，常态化值守，适时向基层医疗卫生机构提供远程会诊、远程影像、远程心电、远程查房、远程培训等服务。南乐县人民医院制定并落实管理规章制度，保障医疗质量与安全，加强信息安全和患者隐私保护，建立数据安全管理规程，确保网络安全、操作安全、数据安全、隐私安全，制定远程医疗的工作制度和流程。南乐县人民医院制

定了知情同意制度、远程医疗病案安全管理、远程医疗质量管理制度、远程医疗损害风险和责任分担制度、远程医疗奖惩制度等。该院建立健全远程医疗的各管理制度，严格遵守远程医疗规定，规范远程医疗管理，推行远程医疗业务，以此减轻群众负担，全面提升医院医疗服务质

近日，杨村乡卫生院与南乐县人民医院完成远程网络对接。患者王志红(化名)在杨村乡卫生院检查的胸部DR(数字化X射线摄影)影片因卫生院工作人员水平有限，值班医师与南乐县人民医院进行远程会诊，该院放射科值班医生吴高阳对患者的DR影像资料详细了解后，提出了规范的治疗建议，解决了卫生院患者遇到的疑难问题，既方便了患者，又指导了卫生院医师，促进了县、乡两级医疗机构业务交流，真正实现了便民、惠民。



支付方式多样化带来方便，患者家属正在网上自助缴费

“一站式”服务，用血费用报销简化

南乐县人民医院与濮阳市中心血站紧密协作，运行无偿献血者临床用血费用直免管理系统。新系统实行用血费用报销“一个窗口受理、一次性告知、一站式”服务。无偿献血者或其配偶、父母、子女在住院期间因输血产生的费用可在出院服务窗口，通过用血直免平台完成登记、验证和减免规则计算，直接由医院结算减免，随后，由濮阳市中心血站向直接减免医院进行二次核算支付。

以前，无偿献血者或献血受益人用血后，需要在出院后携带相关材料到血站进行报销，一旦材料不全，可能要来回奔波多次。南乐县人民医院用血直免系统省去了献血者临床

用血报销在医院与血站之间来回奔波的苦恼，有效打通了无偿献血者临床用血费用报销的“最后一公里”，真正实现了“让数据多跑路，让群众少跑腿”的服务理念。

值得一提的是，南乐县人民医院的用血直免系统适用于河南省内参加无偿献血的献血者本人、配偶及其直系亲属，只要是省内无偿献血者及其亲属用血时，省内医疗机构均可以通过新系统办理用血费用减免，办理时需要提供身份证件、关系证明、用血发票清单。

自开展提升医疗服务十大举措活动以来，南乐县人民医院高度重视，精心部署，周密安排，于2021年4月1日召开动员

会，强调提升医疗服务十大举措的重要意义，对照方案逐条解读，明确职责分工与完成时限，并多次召开工作推进会，充分联动各部门，从细节入手，从小处着眼，高标准、严要求落实各项工作。各个科室上下联动，积极行动，全力推进十大举措的实施。医疗服务提高无止境，南乐县人民医院将继续以提升医疗服务工作为抓手，认识再提升，措施再加强，宣传再扩大，以实际行动狠抓落实，推动改善医疗服务专项行动常态化，努力让患者便捷就医、安全就医、有效就医、明白就医，促进医院医疗质量有效提升，改善群众就医体验，提高社会满意度，让医患关系更加和谐。

